

ان کے ختم کی حیثیت سے ان کی امداد کے لئے قطار اندر قطار فرش زمین پر اترتے ہیں۔ وہ تمام متفرق اور مختلف انسانی طبقوں کو باہم جوڑ کر ایک عام انسانی تمدنی سطح پر لاتے ہیں۔ وہ ایک روحانی برادری پیدا کر کے آدم کے اُن بیٹوں کے جن کو دولت و عزت، اسوسائٹی اور مجلسِ تمدنی اور معاشی، سیاسی اور معاشرتی، جغرافیائی اور نسلی تقسیم نے پارہ پارہ کر رکھا ہوتا ہے۔ سب مصنوعی امتیازات، مثلاً کرباہم تسبیح کے دائروں کی طرح ایک لڑھی میں پرو دیتے ہیں اور اس پوری روئے زمین کو ایک ملک، تمام اقوام عالم کو اولادِ آدم اور بلا تفریق تمام انسانی طبقوں کو ایک طبقہ قرار دیتے ہیں۔ وہ ان کے قلوب سے بغض و کینہ کی ظلمت کو نکال کر محبت و دوستی کی شمع روشن کر دیتے ہیں۔ جس سے ان کے دلوں سے خود بخود نکلے ہوئے مومن بنے انھوں کا آواز نکلتا ہے۔ وہ انسانیت کے ارادہ و احساس، اعمال و افعال اور حرکات و سکنات، ان کے قلوب کے ہاتھ میں دے دیتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اصلاح شدہ دل سب عالم وجود کی باگ ڈور اپنے ہاتھ میں لیتا ہے تو پھر انسان وہی کچھ کہتا ہے جو اللہ کہتا ہے وہی کچھ سنتا ہے جو اللہ سنتا ہے وہی کچھ دیکھتا ہے جو حق تعالیٰ اس کو دکھاتا ہے۔ ساری دنیا کی حقیقت ایک پرکاش کے برابر بھی اس کی نگاہ میں نہیں رہتی۔ وہ ہر بات میں اللہ کی رضا کو پیش نظر رکھ کر **وَرَضُوا عِنْدَ كِي عَمَلِي تَصْدِيقِ كَر تَابِه**۔

یہ درست ہے کہ انبیاء کو براہ راست ہمارے جسم اور جسمانیات سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ وہ صرف دل کی اصلاح کے لئے تشریف لاتے ہیں۔ لیکن یہ بات محال بلکہ ناممکن ہے کہ ایک پاکیزہ اور اصلاح شدہ دل ایک ناپاک اور خراب جسم میں رہے۔ لہذا قلب کی اصلاح کے ساتھ ساتھ جسم و جسمانیات کی اصلاح خود بخود ہو جاتی ہے۔ بلکہ وہ خود فرماتے ہیں:-

اِنَّ فِي الْجَسَدِ لَمُصْفَاةً اِذَا اَصْلَحَتْ مَلَحَتْ الْجَسَدَ مَلَّةً وَاِذَا فَسَدَتْ فَسَدَ الْجَسَدَ مَلَّةً اَلَا وَاَيْ عَجَبٍ لَعَلَّكَ اَقْلِمِ بَدَنٍ مِّنْ غُوشَتِ كَا اِيك لَوْ تَهْرَا هے۔ اگروہ درست ہو گیا تو سارا جسم درست ہو گیا اور اگروہ بگڑ گیا تو سارا جسم بگڑ گیا اور سن لو وہ دل ہی تو ہے۔

(بخاری جلد ۱ ص ۱۳)

(باقی آئندہ)

بیلا مفکرِ احرار فضلِ حق علیہ پچودھری

۱۸۵۷ء کی جنگِ آزادی کے بعد برصغیر کے مسلمانوں کی مذہبی، سیاسی اور اقتصادی حالت تباہ ہو چکی تھی۔ انگریزوں نے دہلی کا واحد اتا بن چکا تھا۔ تجارت پر ہندو چیلہ تھے۔ فرنگی کے ہندوستان پر قدم جلاتے ہی ہندو تو اپنے مٹا رہے تھے۔ مٹا رہنے کے بل بوتے پر اس کی منظور نظر ہو چکی تھی۔ اہلی ملازمتوں کا حصول ان کے لئے کوئی مسئلہ نہ تھا مگر انگریزوں کا نشانہ بننے والے صرف مسلمان ہی تھے جنہوں نے اس کی غاصبہ اور جابرانہ حکومت کو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ اپنی حالات میں ۱۸۶۱ء میں ضلع ہوشیار پور کے ایک قصبہ لڑھتہ نگر میں ایک نہایت ہی شریف اور معزز گھرانے میں چوہدری امیر خان مرحوم کے گھر افضل حق نے جنم لیا جو آگے چل کر مفکرِ احرار کے لقب سے مشہور ہوئے۔

خالص دینی ماحول اور شفیق والدین کی ذاتی شرافت و نیابت اور ان کے تقویٰ اور پرہیزگاری کے زیر اثر چوہدری افضل حق ایک جوان صالح کی صورت میں پروں چڑھے۔ انٹرنیشنل اسکول میں تعلیم حاصل کی پھر اسلامیہ کالج اور دیال سنگھ کالج لاہور میں پڑھتے رہے مگر خرابی صحت کی بنا پر تعلیمی سلسلہ جاری نہ رکھ سکے۔ کچھ عرصہ بعد پوٹیس میں سب انسپکٹر بھرتی ہو گئے اور ٹریننگ مکمل کرنے کے بعد لہیانہ کے تھانہ صدر کے سب انسپکٹر مقرر ہوئے۔ ۱۹۱۴ء کی جنگِ عظیم کا اہتمام ترکی کی شکست پر ہوا اتحادی ممالک نے اس کے مقبوضات اور اس کی حدود میں شامل تمام اہم مقامات، بندر بانٹ کر کے آپس میں تقسیم کر لئے۔ ان اندوہ ناک اور جاں گسل حالات نے آپ کے قلبِ حسنین پر خاطر خواہ اثر کیا اور آپ، ملازمت سے چھٹکارا حاصل کرنے کی تدبیر سوچنے لگے خود فریات تھے۔ "انگریزی ملازمت کی ایک ایک گھڑی میرے لئے ناقابلِ برداشت تھی"۔

۱۹۱۶ء کا نازہ تحریکِ خدایت کا نازہ تھا۔ اسی سلسلہ میں لہیانہ میں ایک عظیم الشان جلسہ کا بندوبست کیا گیا۔ خطیبِ الامت حضرت امیر شریعت سید قطار الشہداء، نزاری اور سید الاحرار مولانا حبیب الرحمن لہیانہ کے شہید اور اس جلسہ کے مدبّر رہے۔

آپ اپنے سہمی آئی ڈی پورٹروں کے ہمراہ بحیثیت سب انسپکٹر پولیس جلسے کی کارروائی نوٹ کرنے کے لئے موجود تھے۔ سیدالاحرار امیر شریعت رضوان علیہ نے تلاوت قرآن کریم کے بعد واقعات و حقائق اور شعر و لطافت کے امتزاج کے ساتھ فریخ کی انہی وابدی اسلام دشمنی کی مفصل تاریخ بیان فرمائی اور فریخ کے ان نیت نظام اور سلمانوں کی بکسی و بھڑائی کی داستان ذہرائی تو بچ مسخو سو چکا تھا۔ فضا و جد کہ رہی تھی۔ تفتیش و تہمت کی جگہ بیڑیوں میں بل کھاتا ہوا تلم یکا یک رک گیا۔

دہی جوان جو چند گھنٹوں پہلے سراج لے بائی، امام خطابت اور وقت کے غلطیوں میں رہنا کی بے باکانہ تقریر سرکاری شل میں ڈٹ کر اٹھا اس پر حقیقت آشکار ہو گئی، اہل کی کا یا پلٹ گئی۔ نیم نخت ضیاءت بھڑک اٹھے، انکھیل انڈوں کی کشمبھی جھار بننے لگیں، فطری استعداد اور ملی خود داری نے سونے پر بٹھا گئے کا کام دیا۔ اور حضرت امیر شریعت اپنی تقریر کی پاداش میں میانوالی جیل پہنچے اور دھرو چوہدری افضل حق انگریز کی ملازمت سے استعفیٰ لے کر ہمیشہ ہمیشہ کے لئے امیر شریعت کے دامنِ محبت سے وابستہ ہو گئے۔ اسی زبردست تاثر کے تحت چند روز بعد تمنا زہر صدر کے قریب ہی اسی موضوع پر خود ایک کامیاب تقریر کر ڈالی۔ عوام خواص اور خود حکومت اس روحانی انقلاب اور تیز پر حیران تھے۔ پھر ٹوشنگ ٹراک تقریری سرگرمیوں میں مصروف ہو گئے، ان خود جلسے کا اہتمام کرتے اور عوام کو ان کے حقوق و فرائض اور تحریک کے اصولوں سے آگاہ کرتے۔ شروع میں حکومت کی خاص نگرانی کے پیش نظر لوگ اعلیٰ درجہ تک سے گریزاں رہے۔ پھر آہستہ آہستہ غلامی کی اپنی گرفت میں جکڑے ہوئے عوام قتل و شعور اور آگہی کے چشموں سے سیراب ہو کر آزادی کے معنی و معنی سے آشنا ہونے لگے۔ آپ کے بڑھتے ہوئے اثر و رسوخ اور قومی اعتماد کا جائزہ لینے کے لئے کمشنر کوشن لال کولن جو بعد میں کشمیر کا وزیر اعظم بنا خود واپس پہنچا اور آپ کو ملاقات کے لئے طلب کیا۔ مگر فیثور افضل حق نے انکار کر دیا۔ کمشنر نے آپ کی برادری میں سے ایک ذلیلہ اندک واسطہ بنا کرتا فر کرنے کی کوشش کی تو آپ نے جواب دیا۔ اس کے پاس نہیں جاؤں گا بلکہ تمہاری خاطر اپنے مکان پر ملاقات سے ملکتا ہوں۔ خلاف توقع جواب پا کر کمشنر واپس لوٹ گیا۔ چودھری افضل حق حریت پسند رہنا تھے۔ ان کی زندگی کا ایک لمحہ استخلاص وطن، دین اسلام کی تبلیغ اور تقاد یا نیت کی بیخ کنی میں صرف ہوا۔ انہوں نے کبھی اپنی ذات، کے مفاد، بھیلے کام نہیں کیا بلکہ اپنی ذات کو قوم کے مفاد پر قربان کیا۔

تحریک ترک مولات جو بن پر تھی۔ اس ہنگامہ آرائی میں آپ نے دو سال تک بڑے جوش و دہمادی

سے حصہ لیا۔ سول نازمانی شروع ہو چکی تھی۔ خلافتِ برہنہ اور کارکن جسیوں میں جا بے تھے۔ آپ نے تقیہ و سخت تقاریف کی اور آپ کو بھی گرفتار کر لیا گیا۔ جیل میں بھی یہ ردِ خداست آدم سے نہ بیٹھا بلکہ تقیہ یوں کے حقوق اور ان کے جائز مطالبات کے لئے جھوک پڑتا کر دی جس پر آپ کو انہار جیل منتقل کر دیا گیا جب وہاں بھی کچھ پیش کیا تو قیدِ برہنہ میں رکھا گیا اور ظلم کی انتہا کر دی گئی جس پر انسانیت کا سہ نہامت سے خود بخود جھک جاتا ہے چودہ گھنٹے پانچ میں بڑی اور اڑتھول کو اوپر اٹھا کر مٹیاں باندھی گئیں جس سے دورانِ خون معطل ہوا۔ فالج کا حملہ ہوا اور دایاں ہاتھ ہمیشہ کے لئے بیکار ہو گیا۔ اسی جیل میں آزادی کے متوالے منظور افضل حق کو آزادی وطن کی جدوجہد پیہم کے جرم میں گندھی نڈا کے ساتھ شرم رکھا گیا جس سے مزہر کے لئے گئے کی بندش جیسے موزی مرزوں کا شکا ہو گئے اس کے باوجود آپ کو حق کھینچے باز آئے اور اپنے کئی مطالبات منظور کرائے۔ قید و بند کی صعوبتیں برداشت کرتے چھ ماہ کا عرصہ بیت گیا۔ رٹائی کے بعد آپ پھر سے پوری تنہا اور مکمل انہاک سے قومی کاموں میں مصروف مل ہو گئے۔ پنجاب لیجیٹیو اسمبلی کے ممبر منتخب ہو گئے اور بارہ برس تک قومی اور سیاسی خدمات سے عہدہ برآ ہوتے رہے۔

۱۹۲۶ء میں راولپنڈی کے سکھ مسلم فسادات کے خطرناک نتائج کے پیش نظر سکھوں کی رپان کے مقابلے میں تلوار رکھنے کا بل پیش کیا اور بڑی صبر آزا جدوجہد کے بعد اسے منظور کر کے دم لیا۔ یہ آپ کا ہندوستان کے مسلمانوں پر احسانِ عظیم اور قابلِ فخر کارنامہ تھا جو ہمیشہ یاد رکھا جائے گا۔ اسی آثار میں کانگریس کی حقارت اور عتبار زنی پالیسیوں سے دل برداشتہ ہو کر پنجاب کے مسلمانوں کے ایک عظیم گروہ نے اس سے علیحدہ ہونے کا فیصلہ کیا۔ ایک حریت پسند جماعت کے قیام کا زبردست ضرورت محسوس ہوئی تو اہنی رہنماؤں کا ایک اجلاس ۱۹۲۹ء جولائی ۱۹۲۹ء کو جبیبہ ہال لاہور میں منعقد ہوا جن میں امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاریؒ رئیس الاحرار مولانا حبیب الرحمن دودھیالویؒ، شیخ حسام الدین، حفیظ الملک مولانا حفیظ علی خان، مولانا مظہر علی افہر غازی عبدالرحمن اخترؒ اور چودھری افضل حق کی تقاریر قابلِ ذکر ہیں۔ باہم مشاورت سے مجلس

احسواں اسلام کے نام سے ایک مستقل انقلابی اور آزادی پسند جماعت کا قیام عمل میں لایا گیا جو دھری افضل حق کو شروع سے ہی جماعت میں مرکزی حیثیت حاصل ہو گئی اور آپ احسواں کا روحِ ہاگہا نے لگے۔ قیام جماعت کو تقویٰ اور عہدہ ہی گزارا تھا کہ کشمیر میں ڈوگرہ راج نے بہتے مسلمانوں پر ظلم و ستم کا بازار گرم کر دیا۔ مسلم عورتوں کی ابرو ٹوٹی جانے لگی۔ مردوں اور بچوں کو اذیتیں دے دے کر ہلاک کیا گیا۔ ان سنگین حالات